



V. / 2024

Nr. XX / 2024 TRANSFERURI DE PREOȚI, REARONDARE TERITORIALĂ ÎN DIECEZĂ

În vigoare începând din 1 iulie a.c.

Pr. Róbert Blénesi OFMConv călugăr franciscan a fost transferat de către superiorul său la Miskolc.

Pe pr. Prenkiewicz Artur OFMConv călugăr franciscan, la recomandarea superiorului ordinului, l-am numit paroh al Parohiei Arad-Centru.

În vigoare începând din 1 septembrie a.c.

Pe pr. Tiberiu Szabó l-am eliberat din funcția de capelan al parohiei Timișoara IV Iosefin și l-am numit administrator parohial al Parohiilor Oravița și Anina.

Pe pr. Martin Jäger l-am eliberat din funcția de paroh al Parohiilor Oravița și Anina și l-am numit paroh al Parohiei Pâncota.

Pe pr. Branco Duma, preot primițiant, l-am numit capelan la Parohia Timișoara IV Iosefin.

Pe pr. Ovidiu Virág preot primițiant, l-am numit capelan la Parohia „Maria Zăpezii” – Reșița I.

Pe pr. Francisc Lisi preot primițiant, l-am numit capelan la Parohia Lugoj.

Rearondare administrativ-teritorială începând cu 1 septembrie a.c.

Începând cu 1 septembrie a.c. am încredințat Parohiei Ghioroc administrarea și îngrijirea pastorală a filialei Gașa.

Nr. XXX / 2024 CÂTEVA PROGRAME MAI ÎNSEMNATE

29 august	Ședința de toamnă a Consiliului Pastoral Diecezan la Ordinariatul Episcopal	la ora 10:00
3 septembrie	Ședința de toamnă a Consiliului Presbiteral (Senatului Preoțesc) la Ordinariatul Episcopal	la ora 10:00
3 septembrie	Ședința decanilor și arhidiaconilor la Ordinariatul Episcopal	la ora 11:30
4-7 septembrie	Întâlnirea națională a tinerilor catolici, la Cheile Grădiștei, lângă Brașov	Dieceza noastră va fi reprezentată de peste 90 de tineri
8 septembrie	Pelerinaj diecezan la Maria Radna. Vor	la ora 11:00

	lua parte și credincioși din Dieceza de Oradea. Celebrantul principal al pelerinajului va fi Excelența Sa Mirko Štefković, Episcop al Diecezei de Becicherecul Mare / Zrenjanin, care va rosti și omilia	
10-12 septembrie	Consfătuiri pastorale diecezane de început de an și schimb de experiență cu oficiile pastorale ale diecezei de Pécs	
17-18 septembrie	Vizită canonică la Oțelu Roșu	Sf. Liturghie de deschidere va începe în data de 17 la ora 17:30
17 septembrie	Întâlnirea Arhidiaconatului de Timiș. Tema: Pastorația ministranților și îngrijirea vocațiilor. Vor prezenta tema: pr. Alin Irimiciuc, pr. Zoltán Kocsik și pr. Veniamin Pălie	Sf. Liturghie la ora 10:00
18 septembrie	Întâlnirea Arhidiaconatului Banatul Montan la Caransebeș. Tema: Pastorația ministranților și îngrijirea vocațiilor. Vor prezenta tema: pr. Alin Irimiciuc, pr. Zoltán Kocsik și pr. Veniamin Pălie	Sf. Liturghie la ora 10:00
19 septembrie	Întâlnirea Arhidiaconatului de Mureș. Tema: Pastorația ministranților și îngrijirea vocațiilor. Vor prezenta tema: pr. Alin Irimiciuc, pr. Zoltán Kocsik și pr. Veniamin Pălie	Sf. Liturghie la ora 10:00
21 septembrie	Festivalul familiilor la Maria Radna	
22 septembrie	Binecuvântarea noii case parohiale din Timișoara VI Fratelia	la ora 17:00
23 septembrie	Vesperă solemnă în Domul Sf. Gheorghe cu participarea canonicilor	la ora 18:00
24 septembrie	Pelerinaj la Cenad. Înaltul nostru oaspete, Excelența Sa Giampiero Gloder, Nunțiu Apostolic va fi celebrantul principal al Sfintei Liturghii și va rosti omilia	Sf. Liturghie la ora 11:00
24-26 septembrie	Sesiunea de toamnă a Conferinței Episcopilor Catolici din România la Timișoara. Gazdă va fi Eparhia Greco-Catolică de Lugoj	
29 septembrie – 27 octombrie	Cea de-a doua sesiune a celei de-a XVI-a Adunări generale a Sinodului episcopilor la Roma. Tema Sinodului: Stilul sinodal al Bisericii pentru misiune	

În cadrul discuțiilor purtate cu preoții, printre altele, a fost abordată din nou problema contribuției bisericești. Cererea expresă a mai multor preoți mă determină să scriu din nou despre această temă.

Începând cu anul 2000, contribuția bisericească în Dieceza noastră este de 1% din venit. (Circulara nr. 6/2000). Am scris despre aceasta și în circulara mea nr. 1918/2018. Având în vedere că punerea în aplicare a acesteia este încă în întârziere în unele parohii, provocând confuzie în rândul credincioșilor și multe neplăceri preoților din parohiile învecinate, îi îndemn insistent pe toți, ca să respecte cele specificate în circulară.

Contribuția bisericească în Dieceza noastră este de 1%. Începând cu această dată încetează plata contribuțiilor de 50, 60 sau 90 lei, adică a unei sume fixe, ca să nu fie în fiecare an dispută pe această temă, când vine vorba de majorare, iar discuțiile să nu fie întotdeauna pe tema banilor. – Fiecare să evalueze în fața lui Dumnezeu și să plătească contribuția de 1% din venit, adică din ceea ce consideră persoana respectivă că reprezintă venit (indiferent dacă venitul provine din agricultură sau din alte surse). Fiecare credincios să plătească la acea parohie, unde are domiciliul stabil. Acest lucru este valabil și în cazul acelor persoane, care au mai multe locuințe. Acesta este principiul general și trebuie comunicat și anunțat în fiecare biserică.

Contribuția bisericească face parte din viața creștină. Este firesc să sprijin financiar comunitatea din care fac parte. Procentul de 1% este doar orientativ. Există credincioși care doresc să își ajute parohia într-o măsură și mai mare, și sunt alții care nu pot plăti nici măcar 1% și au nevoie de ajutor, adică au nevoie de sprijinul nostru. Cel care dă, să dea cu bucurie, „căci Dumnezeu îl iubește pe cel care dă cu bucurie” (2Cor 9, 7). Comunitatea să fie cu adevărat o comunitate a lui Cristos, astfel încât iubirea lui Dumnezeu să ajungă la cei nevoiași prin bunăvoința celor care dăruiesc. „Nu era niciunul dintre ei care să ducă lipsă”, putem citi în Faptele Apostolilor (4, 34). Conducătorii și membrii comunității ar trebui, de asemenea, să fie încurajați de îndemnul și promisiunea lui Isus: „Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea lui și toate acestea vi se vor adăuga!” (Mt 6,33)

În cursul lunii iunie, în toate cele trei ședințe arhidiaconale am discutat pe larg problema miruirii și a pregătirii pentru mirungere. Pe baza acestor discuții, am luat următoarele decizii.

1. **Pregătirea pentru miruire să cuprindă doi ani școlari.** Mai mulți au menționat că au schimbat o practică anterioară greșită, și anume că în perioada de după Prima Împărtășanie și până la pregătirea pentru Sf. Mir nu exista cateheză. De când, însă, au introdus cateheza continuă, adică și după prima Sf. Împărtășanie, perioada mai lungă de pregătire pentru mirungere nu este atât de dificilă, este integrată în formarea continuă, iar pregătirea în sine este mult mai eficientă.
2. Acesta este motivul pentru care **în anul 2025, în Anul Sfânt, nu va avea loc niciunde în Dieceza miruire**, pentru a asigura doi ani pentru pregătire.
3. Următoarea întrebare este, la ce vârstă este cel mai bine să începem să îi inițiem pe tineri în miruire? – Răspunsul depinde în mare măsură de metoda de pregătire, dacă candidatul se pregătește la sat sau la oraș și, de asemenea, de dimensiunea parohiei, adică la câți ani este nevoie de mirungere. **Prin urmare, vârsta minimă rămâne 12 ani.**
 - a. În cazul în care, având în vedere circumstanțele specifice, un preot ar prefera să aibă o vârstă minimă de 14 ani, acest lucru este posibil, cu condiția ca în prealabil să ceară în scris permisiunea Ordinariatului Episcopal.

- b. Comuniunea între preoți și atenția față de ceilalți o cer, de asemenea, ca preoții din parohiile învecinate să se consulte reciproc în această privință, astfel încât cel puțin parohiile învecinate să acționeze în unitate.
 - c. O altă opțiune este ca preotul să stabilească o vârstă minimă de 12 ani pentru înscriere. Astfel, la sfârșitul celor doi ani de pregătire, și cei mai tineri candidați vor avea deja 14 ani. Aici, din nou, va decide înțelepciunea preotului.
4. Am cerut Centrului nostru catehetic să facă o propunere, cel puțin sub forma unei scurte schițe, pentru procesul de pregătire de doi ani.

Nr. XX / 2024

RESPONSABILI DE GRUPURI

„Instrumentum Laboris”, documentul pregător al Sinodului din octombrie, descrie parohia ca o comunitate a comunităților. Acesta este un adevăr pe care îl cunoaștem de mulți ani, iar în multe parohii există de mult timp mici comunități, respectiv care acum încep să se nască ca parte integrantă a parohiei. Acestea includ comunități cum ar fi grupurile de Sf. Rozariu, alte grupuri de rugăciune, de caritate, grupuri ale diferitelor mișcări ecleziiale, corurile de tineri, corurile de adulți, comunități ale filialelor mici, sau chiar Comitetul Bisericesc ca fiind o comunitate. În același timp, există multe sate în care credincioșii nu simt că aparțin unei comunități, se simt abandonați. În multe locuri, sunt doar câteva suflete care trăiesc într-un sat unde preotul paroh merge o dată sau de două ori pe lună pentru a celebra Sf. Liturghie de duminică. Dar există locuri în care s-au născut comunități în astfel de sate mici, în care catolicii din sat s-au transformat într-o comunitate. Câte un animator al unui grup de rugăciune a povestit cu entuziasm despre activitățile lor.

Având în vedere faptul că unele comunități activează și se dezvoltă foarte bine, iar altele sunt la început, m-am gândit că ar fi bine să invităm animatorii, conducătorii acestor comunități la o întâlnire pentru a învăța unii de la alții, cu aproximativ 15 animatori prezenți la câte o întâlnire, astfel încât fiecare să își poată prezenta cel puțin pe scurt comunitatea sau grupul. Am început deja aceste întruniri, întâlnindu-ne cu conducătorii comunităților din zece parohii într-un total de șase întâlniri. La aproape fiecare întâlnire, am putut admira comorile parohiilor noastre și numărul mare de persoane implicate. Aproape toți responsabili comunităților și-au exprimat dorința de a se perfecționa în această activitate. Vom continua aceste întâlniri.

Timișoara, la 19 august 2024

✠ Iosif Csaba Pál
episcop diecezan